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Hatodik évfolyam 43. szám. Székely-tfdvarliely, 1900. október 28

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Egész évre .... 8 korona.
Fél évre *........................ 4 „
Negyed évre ... 2 „
Külföldre egész évre 12 „
Papok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok- 
és kőzs. elöljáróknak egész évre 6 
tanitó-vgylet tagjainak, közs. és körjegy 

zöknek 5 kor.
— Egy példány ára 16 fillér. —

Megjelen he te nk int
vasárnap.

LY-ÜDVÄEHELY
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIVELODÉSI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

CD V ARHELYV ÁRMEGYE HIVATALOS LAPIA, AZ UDVARHELY VÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ UDVARHELYEEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ­
EGYESÜLET ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK :
Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magán hir­
detések Qcm.-ként 6 fillér-, többszöri köz­

lésnél 4 fillérért közöltéinek. 
Nyilt-tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér 

dija előre fizetendő.
Szerkesztőség* és kiadóhivatal

BETEGH PÁL könyvkereskedése, 
könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kos- 
suth-uteza), hova minden e l ipot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések 

intézendők.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

székelyek táplálkozása.
Irta: Ugrón Zoltán.

— október 15.
Nehéz volna kipuhatolni, hogy miért, de 

nálunk a nép homlokegyenest másképpen 
táplálkozik, mint a hogy a viszonyai és czélsze- 
rüség parancsolják.

Minden szegény nép úgy kell táplálkozzék, 
hogy az olcsóból kerüljön ki és munkabírásában 
ne gátolja.

Legolcsóbb táplálék rendesen az, a melyet 
a füld bőven megterem és saját maga földjéből 
kerül ki.

Udvarhelyvármegye, sőt a többi székely vár­
megyék a kukoriezatermelés szélső pontjait ké­
pezik, azaz kivéve e megyében a Ivüküllő-völ- 
gvvl. Maros-Tordában a Nyárád- és Maros-Völ­
gyet, kisrészben a Kis-Küküllöét, végre a nem 
nagv székely mezöséget: a kukoriezatermelés csak 
a keveset termő korai fajtákra szorítkozik és sok 
munkával keveset fizet, Csikban és Háromszéken 
pedig kárral termelik.

Tehát a székely fő-táplálékát, a kukoriczát 
költségesen termeli; sokszor drága pénzen veszi. 
Pedig az a táplálásnál alig egészségesebb, mint 
a burgonya, a mely a mi viszonyaink közt ka- 
tasztrális holdanként kétharmad, sőt két annyi 
keményítőt ad s a mellett ember és állat táplá­
lására való felhasználhatósága kiszámíthatatlan.

Csupán rossz szokás a túróval való táplál­
kozás is. Az nem olcsó, mert táplálékban fél 
annyit ér, mint a szalonna s ára néha majd­
nem annyi.

Teljesen mellőzi a nép a lencse és borsó 
főzelékekkel való táplálkozást, melyek pedig a 

almái ffuszulykánál) táplálóbbak s mint gyermek­
iknek hivatottabbak.

Igen apad a juh-hus fogyasztása is. Pedig 
. ősszel olcsóbb minden húsnál és határozottan 
■bb; már csak azért is, mert nálunk kövér 
diót olcsón, sovány marhát drágán vágnak.

Nemcsak a marha-, hanem a disznóhussal 
szemben állíthatjuk a juhhúst, mert hisz az 

■lfüstölve éppen úgy eltartható. Már pedig a mi 
idékünk alkalmasabb a juh tartására, — a 
íelvnek minden táplálékát olcsón megadhatjuk 

■s trágyáját kitünően felhasználhatjuk — mint

a disznó, melynek táplálékát pénzért kell ve­
gyük, a legelőt pedig rosszabbul értékesíti, trá­
gyája meg elkallódik.

Ellentmondásba azért nem jövök, mert igaz, 
hogy a szalonnát túró helyett ajánlottam, de azt 
csak akkorra, mikor a túró ára nagy. Már pedig 
az alacsonyabb lenne, ha az őszi kövér juhot 
nagyobb fogyasztás mellett jobban értékesithet- 
nök, mert akkor többen tartanának juhot.

Búza termelését is forszírozzuk; pedig a 
rozs tápláléknak felér vele s nem szenved sem 
rozsdától, sem üszögtől s bö alom-szalmát ad. 
Míg a takarmányul szolgáló szalmát kellő kiter­
jesztésével a zab- és az árpatermeléssel lehetne 
kipótolni. Ezek mindig jő piaczi árral bírnak

Jobb módú osztályunk igen felbecsüli a 
bivaltejet. Ezzel szemben nem becsüli meg a 
bivallmst. Már pedig jobban jönne ki. ha kövér 
bivalhust enne a sovány tehenek húsa helyett 
és nem fizetné kétszeresen a bivaltejet a tehén­
tejnél, mert igaz, hogy két annyi zsír van benne, 
de prolesz kevesebb. Ez pedig az izmok erejére 
több befolyással van.

Ha ilyen irányban népünkre hatni lehetne, 
koronák és fillérek maradnának meg a csalá­
doknál és százezrekre menne az a haszon, mit 
a köz a munkaképesség fokozódásában nyerné.

Orvosok kötelessége oda hatni, hogy úgy 
egyen. Papok és körjegyzők, mint intelligens 

emberek azok, a kik legtöbbel érintkeznek és 
legtöbbet tehetnének ilyen irányban is.

Ha megkezdjük, lassan elérhetjük ; ellenke­
zőleg pedig soha!! !

Világnapló.
Vezeti . Hako Sámuel.

Kezdjük a világeseményekkel. A német birodalom 
uj kanczellárjává Bülow gróf külügyminisztert nevezte 
ki a német császár. A kinek tanácsára rendkívül sokat 
ad. Az ő szavai irányadók a kínai háború viselésére is. 
Kínából pedig most békés hírek érkeznek. Using her­
ceg és Li-Hung-Csang fő mandarin ok nyújtottak is már 
át az európaiaknak békefeltételeket, de ezek még egy­
előre világért sem olyanok, a melyek alapján azonnal 
meg lehetne kötni a békét. Oroszországból nihilista 
merénylet hírét hozzák a lapok. Szebasztopol mellett a 
czárt vonatostól együtt légbe akarták röpíteni. A me­
rényletet azonban sikerült még idejében megakadá­
lyozni. A merénylőkétől is elfogták. — A burok köztár­
sasagának vége, de a guerilla-harcz még foly szanaszét 
Délaírikában. Itthon ismét kimagasló művészi ese­
ménye volt a hétnek. 131 aha Lujza asszonynak, a nem­
zet csalogányának 25 éves jubileumát ünnepelte a nép­

színház s vele a nemzet. A magyar népszínmű azóta 
ért el nagy sikereket, a mióta Blah a Lujza Splényi bá­
róné interpretálja örökszép szerepeit. A népszínház a 
Blaháné nevével úgy összetörött, hogy egyiket a má­
sik nélkül képzelni sem lehet. Hálás is a nagy művésznő 
iránt a színházi bizottság és elhatározta, hogy örökös 
tagjául szerződteti Blaha Lujzát. Ez olyan kitüntetés, 
mely teljesen méltó a népszínházhoz. — Másik kitün­
tetés művészeink közül Róna József szobrászt érte. Ő 
felsége ugyan isi, ki mostanában Gödöllőn időzött, megtekin­
tette a boldogult Erzsébet királynőről készített szobor 
mintáit s azok közül egyiket ki válasz tolta, hogy azt 
állítsák fel a gödöllői parkban, ő felsége különben 
Pálífy János grófnak is Gödöllőről fejezte ki köszönetét 
3 millió forintos alapítványáért, melyet a nemesszivü 

a nemzetnek telt. — A mig a művészeti téren 
ilyen örvendetes események történtek, éppen olyan 
gyászos, hogy a szabadságharcz egyik kiváló alakjának, 
az aradi tizenhárom egyikének özvegye Vécsei tábor- 
nokné meghalt. A nemzet oltatlan részvéte kiséri sír­
jába. A képviselőház voltaképpen csak egy pár for­
mális ülést tartott, mert a bizottságok még nem tárgyal­
ták le a költségvetést. Az okt. 18-iki ülésen Végh 
Arthur előadó nehány viczinális vasút építését jelen­
tette be. Bernálh Béla a dohánykertészek és erdőmun­
kások javaslatáról, Ágoston József pedig a statisztikai 
hivatal műnkaprogrammjáról adott be jelentést. Széli 
Kálmán kormányelnök az uj országház építéséről refe­
rált, azután a ház megszavazta a vigóczjavaslalot har­
madszori olvasásban is. A következő rövid ülés okt. 
22-én volt, melyen az előbbi ülésen benyújtott apróbb 
javaslatokat tárgyalták le. Az okt. 25-iki ülésen a 
kvótajavaslattal végzett a ház. Ellene beszéltek Kom­
játhy Béla, Csávolszky Lajos, Polónyi Géza, majd a 
miniszterelnök védelmezte meg a királyi döntést. A 
javaslat ellen beszélt még Pichler Győző és Tóth János 
is. Az ülés végén Molnár János apát interpellálta a mi­
niszterelnököt, a miért nem sikerült a néppártnak Csik- 
Tusnádon és Csik-Szentmártonon népgyülést tartani. A 
miniszterelnök kijelentette, hogy árról senki sem tehet, 
ha a néppárt elvei nem kellenek a székelyeknek. - 
Ha még megemlítjük, hogy a Petőfi-társaság Vörösmarty 
Mihály születésének 100 éves fordulóját fényes ünne- 
pélylyel készül megülni és a dunamelléki ev. rof. egy­
ház évi közgyűlését most tartja, azt hisszük, beszámol­
tunk a hét minden jelentősebb eseményével.

A Székelyföld erdőbirtokosai érdekében.
Rendkívül fontos és a Székelyföldet igen közelről 

érdeklő közgazdasági ügyben ülésezett e hó 24-én Udvar­
hely-vármegye mezőgazdasági bizottsága Székely- 
Udvarhelyi, a vármegyeház kistermében Török Albert dr, 
nyugalmazott főispán elnöklete alatt.

Az ülésen igen szép számban voltak jelen a bi­
zottság tagjai s maga az erdőfelügyelő is részt vett 
azon.

Az ülés tárgyát Török Albert dr-nak a földmive- 
lés-ügyi miniszterhez közvetlenül beadott kérése képezte, 
melyben a székelység számára védelmet kér az erdő- 
arányositásoknál történt üzelmekkel szemben.

A nagy horderejű, közvetlenül, a. -Székelyföld bir­
tokoságának életbevágó ügyét tárgyaló kérést rendkívüli 
fontosságánál fogva szóról-szórá közöljük:

A „SZEKELY-UDVARHELY“ TAR6ZA-JÄ.
A bivalbór.

— Irta: Benedek Elek. —
Ifjú koromban sikerült ellentállanom barátaim 

biztatásának és nem gyűjtöttem kötetbe verseimet, de 
sőt inkább tűzbe dobtam valamennyit. Ma sokkal gyen­
gébb karakter vagyok : falusi barátaim biztatására mind 
jobban-jobban belemerülök a gazdaéletbe s bár ma is 
nagy lelki gyönyörűséget szerez nekem egy szép költe­
mény, melyet más ír, mondhatom: nem utolsó gyönyö­
rűség egy formás borjú sem, melyet én nevelek nagy 
gonddal, szeretettel. Nem bánom, ha rossz élezekre 
is adok alkalmat: mindig jól érzem magamat az álla­
tok, s nem mindig az emberek közt. Sokszor elnézem 
a csordából hazaérkező bivalokat, ezeket az idomtalan 
testű, csúnya fekete állatokat. Bizalmatlanul, révedezve 
jár körül a tekintetük, a fekete pofából kicsillogó szem 
csupa rejtelem, nem lehet kiolvasni az ö szemükből, 
mint a más állatéból: mi szándék forr belül. Ám las­
sanként meggyőzödül, hogy a mi rajtok félelmesnek 
látszik, valóképpen a legszelídebb jámborság, aggódó 
félelem : vájjon nem bántja-e őket az a két lábú ször­
nyeteg. Ha ö tudatára ébredne rettentő erejének! Min­
den pillanatban fölkaphatna hátrakonvuló szarvaira; 
fölrepithetnea levegőbe; ólomlábaival meggyomrozhatna 
s im e helyett jámboran a jászol mellé áll s nyugodtan 
tűri, hogy szorongassák, ránczigálják a világ legpompá­
sabb tejétől dagadó tőgyét.

— Ne idegenkedj a gazdaságtól — biztattak ba­
rátaim — most vagy a legszebb korban, még sokra 
vilieted. Erre határozott nagy talentum van benned, kár 
volna parlagon hevertelni, csak egyet ne ielejts : ma 
csupán az állattenyésztés fizeti ki magát. A búzának 
vége. Annak lőttek. Meg kell osztozni a napszámossal, 
a cseléddel. Drága napszám, olcsó búza: tönkre me­
gyünk, ha más felé nem fordítjuk a gazdaságot.

Nagymütóságu,
Darányi Ljnácz m. kir. fölclinivdési Minister Unlak

Budapesten.
Mély tisztelettel alulírott, ki Udvarhelymegyében 

születtem és éltem, ennek a vármegyének a múltban 
képviselője, Ki évig alispánja és 3 évig főispánja vol­
tam és igy a Székelyföld központjában vármegyéin szé­
kely népének értelmi, erkölcsi és közgazdasági életét 
egy hosszú megfigyelő tapasztalat alapján részletesen 
ismerem — közelebbről olyan szomorú jelenséget ész­
leltem, hogy azt Nagyméltóságodnak dióhéjba szorítva 
előterjeszteni, hazafias kötelességemnek tartom.

Van ennek a vármegyének egy nehány nagyol, b 
lakossággal biró községe, melyek ősidőktől mostanig 
nagyi terjedelmű havasokkal, abban közösen használt 
erdőségekkel és legelőkkel bírtak és bírnak. Ilyen köz­
ségeknek jelezhetem Udvarhelymegyében : P a r a j d, 
A 1 s ó-S ó f a 1 v a, Fels ő-S ú f a 1 v a, A t y h a, K o- 
rond, Orosz íi egy, Z c t e 1 a k a, Kápolnás- 
Oláhfalu, Szentegyháza s-0 1 á h f a 1 u, L ö- 
véte, Homoró d-A 1 m á s, Karácson y falva, 
Zsombor, Felső-Rákos, Vargyas, Füle és 
M.-H ormány községeket.

Ezen 17 községnek az 1890. évi népszámlálás 
adatai szerint összesen 30.417 lélekszámú van és nem 
fogok nagyot csalódni, ha azt jelzem, hogy a telek­
könyvi adatok szerint ezen községek közbirtokosságai 
mintegy 100.000 katasztrális hold terjedelmű és eddig- 
elé közösen használt erdősegekkel és legelőkkel bírnak 
még most is. Köztudomású dolog az is, hogy nálunk 
Székelyföldön a mivelés alatt álló birtok kevés és a 
jelzett nagyobb községeknek apró birtokosai faizásb .1 
és marhatenyésztésből tartották fenn magukat és csa­
ládjukat.

Most azonban, hogy ezen nagyobb terjedelmű köz­
birtokokkal biró emiitett községekben az arányosítás 
megindult és az egyes birtokosoknak a közhelyekből 
jutandó arányrésze biróilag a papiroson megállapitta- 
lott, Zetelaka és Oroszhegy nagyközségek­
ben az a szomorú tapasztalat merült fel, hogy teljesen 
idegen emberek, jövevények és egyes ugyanazon köz­
ségben nagyobb birtokosok az értelmetlen kisbirtoko­
soktól a biróilag már megállapított arányrészüket bün­
tetlen olcsó árban, katasztrális holdját 5U krlól fel 
egész 20 forintig tömegesen összevásárolják és leiek- 
könyvileg magukra Íratják. Csak Zetelaka köz­
ségben tudomásom szerint 8000 holdat ilyen 
módon összevásároltak. A kisbirtokosok 
tudatlanságból eladják potom áron arányrészüket és a 
midőn a közhelyek kiszakitása tényleg végreliajtatik, 
véglegesen kiszorulnak a közhelyek használatából és 
holdon alóli kisebb birtokosokkal közösségben nem ma­
radhatván, koldusbotra jutnak és kénytelenek lesznek 
idegen helyre elvándorolni.

Ezek az apró székely birtokosok eddigelé n köz­
helyeken gyakorolt faizásból és marha tenyésztésből él­
tek, mivel a művelés alatt álló 3 határban (ugatrend­
szer) olyan kevés magánbirtokuk van, hogy abból ab­
solute meg nem élhetnek.

Ez a szomorú tünet, mely Zetelaka és Oroszhegy 
községekben mutatkozik, mint ragályos betegség, a 
többi általam már jelzett községekben is el fog ter­
jedni. Ugyanez a veszély fenyegeti Csikmegye és Hárum- 
székmegye székely lakosságát is, még talán nagyobb 
mérvben, mert ottan a községeknek sokkal nagyobb 
terjedelmű osztatlan közerdőségeik és legelőik vannak,

— Ez tökéletes i igaz, mondtam én ellenben az 
állattenyésztéssel nemde ? Sok takarmány, sok állat, kií- 

I Rinösen szarvasmarha, a miben nő a pénz.’ Jól gon­
dolkozom ?

— Bölcsen!
A jó falusi barátok többek közt abban is előnyö­

sen különböznek ama barátoktól, kiknek biztatására oly 
sok verseskötet lát világot, hogy mig ezek megkövetelik a 
tiszteletpéldányt, amazok erejükhöz mérten támogatják 
a szép reményű kezdőt, ki egy borjúval, ki egy ma- 
laczczal. \ alúban az én gazdaságom oly szépen indult, 
hogy az csupa csuda. S mert evés közben jön meg az 
étvágy, ha kaptam cgv ajándékborjut, mindjárt azon 
dolgozott az elmém, hol találok hozzá illő társat. így 
telt meg az istálló ajándék- és szerzeménymarhával s 
táltosaim, kik eddig bitorolták az egész istállót, méltat­
lankodó nyerítéssel szorultak össze. Különben is nagyol 
szállottak becsülésemben. A ló kényes portéka, hamar 
levetkőzteti a gazdát. Ma még csillagot rúg tüzes ked­
vében, holnap már nyomorultan áll a hidláson: hatal­
mas bog éktelenkedik a lábán. Tegnap még huszár alá 

• való voll, ma már kutyának való. Két-három esztendőn 
ál folyton nőtt a pénz benne, az Ián egyszerre csak a 
bőrével maradt. Ha kényes lovat tartasz, mindig félve 
lépsz az istállóba, végig mustrálod, nem eseli-e hiba 
benne; ha olcsó fajtát, minden esztendőben megeszi 
háromszoros érlékét. Mert a ló mindig eszik. Ritkán 
fekszik le, állva szundikál, de mindegyre fölrezzen 
szemterméséből s a helyctl, hogy ilyenkor lefeküdnék, 
aludnék, fejét a fogasnak szegi s gyűri magába a 
drága sarjut.

Ellenben a bival! Ö nem válogatós. Ha szénát 
kap, köszönettel fogadja; ha szalmát, azt is megeszi 
s mintha támogatni akarná a gazdát a gyarapodásban, 
az egyszer megevett szalmát újra kérödzi. Este-reggel 
csak úgy zuhog tőgyéből a tej s napközben csendes 
béketüréssel huzza az igát. Vannak ugyan szeszélyei, 
de kinek nincsenek V Az egyik megvárja, mig fejik, hogy

valaki oda álljon melléje s vakarja meg a hátát. Jól 
teszi, bölcsen teszi. Ennél több élvezete sincs ezen a 
szomorú világon. A másik csak nótára adja le a tejek 
Hát nem szép dolog, ha a fiival szereti a dalt, a dalt, 
a dalt, mely tulzengi a bérezeket"? Van olyan is, mely 
csak mindig egy ugyanazon emberrel engedi fejelni ma­
gát, mást meg nem lür, félre rúgja kíméletlenül. A mi 
hivatunk nem volt szeszélyes. Kali volt a neve s nem 
kívánta, hogy elénekeljék neki : helyre, Kati, Kati, Kati, 
— ö egyszeri szóra oda állott egyszer kijelölt helyére 
s a mi benne tej volt, mind egy cseppig leadta becsü­
letesen. Ö és kis boczikája képviselte a bival-osztályt, 
ő volt az alapvető, a család,ilapitó s mi már látni vél­
tük Kati leányait, fiait, a mint hozza őket a bival- 
gólya esztendőről esztendőre ; láttuk a fekete sereget, 
mely lustán czatnmog haza a csordából s elárasztja 
tejjel a házunkat...

Láttak-e már önök haldokló, állatot V Keserves ér­
zés ez. Tehetetlenül állunk, mert a szegény oktalan ál- 
1 a Inak csak arra van nyelve, hogy megnyalja a véréből 
való vért, de nincs szava, hogy mondja, nincs bár keze, 
hogy megmutassa, hol fáj, mi fáj. Elterül a hidláson, 
időnként nagyokat nyög, meg-megreszket. a vékonya, 
lábától a lejéig át-átnyilallik a gyilkos fájdalom. Hol a 
forrás, az eredet: nein tudjuk. Hiitelenében összevissza 
olvasunk mindent az állatorvosi könyvben, figyeljük, 
mi talál rá a betegségre sok eset tünetéből s még job­
ban megzavarodunk. Végre is, megállapodunk abban, 
hogy torokgyíkja van. Akkor pedig vége. Egy rövid éj­
szaka s csakugyan vége : Katit; -a családalapitót meg­
ölte a torokgyík. Úgy'a mint van, el kell földelni, busa, 
bőre, vére, minden porczikája halálos veszedelem.

— A gazdaság szépen indult.
— Hát, bizony a bival kényes állat, oktatnak ba­

rátaim. A legkényesebb állat. Meleg idő, ha hirtelen 
hűvösre válik: elég neki. Szerencse kell hozzá.

No mindegy, elpusztult, mit csináljunk. A keser- 
gés nem használ. Annak deglik, mondotta az egyszeri

czigány, a kinek van. Savanyu vigasztalás, de jobb In­
ján jó ez is.

Most már legalább a kicsi Kati maradna meg. 
Próbáljuk meg, hátha maga alá eresztené Virág a kis 
árvát. Á ki o szép nevet viseli, szép nagy tehén, hatal­
mas testű. Svájcz szabad földje volt őseinek hazája, de 
csak a szabadság szerelete maradt meg benne: az 
egyenlőség, a testvériség szent elveit nem vallotta, 
ö maga alá eressze azt a förtelmes fekete bocsol. Pe­
dig mondhatom, a kicsi Kati minden feketesége melleit 
is kedves, jóképű boczika volt, a minthogy nincs állat, 
mely kicsi korában szép ne volna, kedves ne volna. 
Akárcsak az embereknél. Ki látott csúnya gyermekei ?

Virágnak akkora tőgye volt, mint egy üst, de szűk­
keblű volt. Indulatosan rúgta el a kicsi Kálit.

— Megállj Virág, azért is a te tejeden neveljük fel.
Könnyű volt a mondás, nehéz a végrehajtás. Ki­

tűnt, hogy a bivalbocsnál gyámoltalanabb állat nincs. 
A czuczli kifordult a szájából, nem tudott belőle szopni. 
Próbáltuk kanállal: több tej folyt a földre, mint a kicsi 
Kati gyomrába. A szemünk láttára sinylelt, soványodott, 
aztán egyszerre csak szépen elaludott. Gyenge, vizenyős 
busát megélték a czigányok. Nekünk maradt a bőre. 
Hát ezzel mit csináljunk?

Kiküldöttük a tímárhoz. Tímár kicserzette, aztán 
átadtuk a csizmadiának. Csizmadia mértéket vett hat 
gyermek lábáról. Kicsi Kali gyenge bőréből kilelt hat 
pár czipö. Nem is annyira czipő, mint — bocskor.

És jönnek az én barátaim s nézik az én gazda­
ságomat. Megelégedéssel tapogatják, simogatják a fehér 
állatokat.

— Hát a bivalok? Nincs bival?
— Dehogy nincs. Ott a hat gyerek lábán az egész 

bival-gazdaság ....
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és a közösségben maradható kisebb székely birtokosok 
kifosztása ott is bekövetkezhetik; és ez esetben több 
mint 100 000 székely rövid idő alatt koldus leszen, el 
fog züllcni és vándorolni.

Biztos forrásból hallottam, hogy Csíkmegyében is 
ez a beteges áramlat nagy mérvben fosztogatja ki az 
apró birtokosokat. Nem szükség jelezni, hogy az erdély- 
reszi megbízható tiszta magyar elem ezen pusztulása 
az egész erdélyrészi magyarságra végzetes csapás 
leszen

Jól tudom, hogy a jelenleg érvényben álló ará- 
nyositási és birtokrendezési törvények alapján az ilyen 
veszélyes bajt megakadályozni nem lehet, de nincsen 
kizárva annak lehetősége, hogy sürgős törvényhozási 
utón ezt a -veszélyt megszüntetni, vagy legalább is 
mérsékelni ne lehetne.

Sokkal kisebb ember vagyok, semhogy nagyméltó­
ságodnak a jelzett bajok orvoslására javaslatot tehet­
nék ; de óhajtandó volna, hogy Nugyméltóságod egy 
szakközegét a Székelyföldre a felvett kérdés helyszíni 
tanulmányozására sürgősen kiküldené. Az egész hely­
zetről már a királyi törvényszékeknél és a telekkönyvi 
hivataloknál egy pár nap alatt kellő tájékozást lehetne 
szerezni, a bővebb felvilágosítást pedig az érdekelt 
községekben lehetne megszerezni.

Ismerem Nagyméltóságodnak a magyar birtokos- 
osztály megmentése érdekében kifejtett erélyes intézke­
déseit' és ez a tudat bátorított fel, hogy nagyságodnak 
magas figyelmét a székely kisbirtokosoknak ilyen mó­
don us ut’on való biztos hanyatlására és annak indo­
kaira ezen alázatos előterjesztésemben felkérjem.

Nagyméltóságodnak
Székely-Udvarhelyen, 1900. évi május hó 1-én

alázatos szolgája :
Dr Török Albert,

nyug. főispán és birtokos.
Ezt a kérést a földmivelésügyi miniszter Damo- 

kos Andor dr, vármegyei alispánunk utján most tanul­
mányozás végett leküldte a mezőgazdasági bizottsághoz, 
mely egyhangúlag csatlakozott a kérvény tartalmához s 
azt feliratilag támogatja.

A feliratot Török Albert dr, Ugrón János orsz. 
képviselő és Fás Gyula kir. főerdész fogják megszer­
keszteni. melyben kérni fogják: 1. Az újból folyamatba 
tett erdö-arányrészek kiosztását elrendelő határozatok­
nak beszüntetését. 2. A kisajátítási törvényben azon 
pontnak felvételét, hogy: .az eddigi eladott arányrészek 
— közgazdasági szempontból — kisajátithatók“. 3. Ki­
mondását annak, hogy az ismételt arányosítások költsé­
gei csakis az azt kérelmezők által viselendök. 4. Az el­
idegenített arányrészek kipuhatolására a földmivelésügyi 
miniszter egy szakközegét a székely vármegyékbe 
küldje ki. ____________

KözmiVelődés.
Av Ddvarhelymegyei Tanító Egylet homoród-vidéki 

fiókköre f. hó ti-án tartotta meg ez évi IV-ik gyűlését 
Muzsnaban, az alábbi tárgysorozattal:

liedö József elnök bejelentette a gyűlésnek szep- 
temb r 19-ről való elhalasztásának okát. S mint a ma­
gyar nemzet életében nevezetes napot hozza gyűlésnek 
emlékezetébe okt. 6-át. E nap sok mindenre oktathatja 
az embert, de még is legtöbb hazaszeretetre. Erre és 
tanítványaiknak ebben való nevelésére buzdítja tagokat. 
A mai napra pedig sikert kívánva, gyűlést megnyitotta. 
Kiss Jakab fiókküri jegyző a múlt gyűlésről szerkesz­
tett jegyzőkönyvet felolvasta, melyet gyűlés módosítás 
nélkül fogadott el. Sikerült tanítást végzett a beszéd­
es értelemgyakorlatokból Zsakó János helybeli tanító, 
melynek megbirálása után Tary Iréné almást tanítónő 
olvasott fel egy módszertani dolgozatot „A női kézi­
munka módszeres tanítása az elemi népiskolában' ez.

A szép kezek ..,
— Irta : Beregszász)- Árpádné. —

Egy névnap alkalmával ismerkedtem meg vele, a 
feltűnően szép kezű leánynyal. Modora is feltűnő volt : 
helyes és komoly irányú, egész ellentéte a mai kor 
leányainak. Nem szivarozott, nem bicziklizett, nem kur­
jantott. Kékesszürke szemei sokat mondók és igézők 
voltak, hangja édesen csengett és midőn beszélt, szája 
körül egy kedves mosoly soha el nem tűnt, a beszéd 
tárgyához képest szomorú avagy vig. Egyszerű, de Íz­
léses öitöze-kc remekül simult szabályos középtermeté- 

1 z. Arany barna haja simán fésülve övezte nyílt már- 
ványhomlokát. Első látásra vonzódást éreztem hozzá és 
alig váltam, hogy a társaságból elvontan, a kert fái 
köze mehessek vele, a mire ő szólított fel.

A kert kanyargó utain az őszi szél által fölhaj­
tóit levelek egy odvas fában látszottak menhelyet ke- 
i'o-n:. a hol még egy kanyargással örök pihenésre ad­
uk magukat, hogy ott a hóleple alatt majd elenyészve, 
tavaszra erdei földet szolgáltassanak, táplálékául egy 
ák-sen edrázó növénynek : a természetben rejlő örök­
életet igy tartván fönn. Az ut szélén még javában virí­
tottak az oltott rózsák, csak a marsal-nillnek egy-egy 
í'.mbóján volt látható a dérverte vörösség.

I“ar perczig némán haladtunk egymás mellett, 
mindketten a haldokló természet küzdelmének látása 
zilál lenyűgözve. Szakítsunk rózsákat, szólt végre, 
mintegy felrázni akarván magát egy szomorú álomból, 
átidém jobbját fölemelve, kezdte szedni a szép nyilaso­
kat. akkor tűnt fel nekem kezének páratlan szépsége.

— Mily szép kezek, szólék egész önfeledten.
— I.a-d, ezek a szép kezek nem kelletlek senkinek.
— Nem kellettek? Hisz még tőled függ,csak nem 

mondtál le a férjhezmenetelröl"?
— Vén leány vagyok én már és annak is mara­

dok — felelt szokása ellenére mosoly nélkül.
f ájó emléket, szomorú titkot sejtettem és azon­

nal egyébre tértem át, habár a részvéttel párosult kí­
váncsiság rögtön erőt vett rajtam. A véletlenre bíztam, 
a mely talán kezembe szolgáltatja a titok kulcsát.

Az érkező vendégek kocsijának robaja értésünkre 
adta, hogy a társasághoz vissza kell mennünk. Egy pár 
rozsát leszakítva, siettünk a terembe, hűl a czigányzene 
szólott már és ki-ki igyekezett tánezosnőt, avagy be- 
-zélö társat keresni. Szépkezü ismerősöm nem akart 
tánczolni, egy szögletben egy míkádó pamlagra helyez- 
. dve, figyelemmel kisértük a tánezosok sorát. Éppen 

■mzeti tánezunkat, a csárdást járták. Egy szintén nem 
ianczolú fiatal ember vitatni kezdette a csárdás jelentő­
ségét. Elmondta, hogy talán nem is tudjuk mi magya­
rok, hogy egy franczia író a csárdás eredetét a török 
uralom korszakából veszi és úgy magyarázza, hogy:

alatt. Igen szépen fejtegette a női kézimunka tanítás­
nak hatását a növendékekre. Teljesen felölelte annak 
keresztülvitele módját a népiskolában. Felolvasása vé­
gén 7 pontba foglalta össze azon elveket, melyeknek 
szükségét látja arra nézve, hogy a női kézimunka ta­
nítása sikeres, ezélhoz vezető legyen; és pedig: 1. A 
munka nagy ne legyen, ne terjedjen túl az egyéni te­
hetség határán. 2. A munkaanyag beszerzése ne múlja 
felül a kész tárgy értékét. 3 A készítendő munkada­
rabon első sorban a haszna vehetőséget vegyük tekin­
tetbe. 4. A készítendő tárgy feleljen meg a ház szük­
ségleteinek. 5. A munka mintája legyen magyaros. 6. 
A munkadarabon uralkodjék a nemes egyszerűség. 7. 
Munkadarabok készítésekor adjon a tanító utasítást az 
ócska, rongyolt tárgyak helyreállításához, kijavításához.

A minden tekintetben megnyerő, kielégítő érteke­
zésért, mely mindvégig érdeklőén tudta lekötni a ta­
gok figyelmét, köri gyűlés elismerést és jegyzőkönyvi 
köszönetét mondott feiolvasónőnek. E felolvasás hatása 
alatt Kriza Sándor indítványozza, hogy tegyen lépéseket 
köri gyűlés az iránt, hogy a női kézi munkatanitás vi­
tessék be minden iskolába, a hol ahoz értő egyén ta­
láltaik annak vezetésére. Élénk eszmecsere kifejlődése 
után közgyűlés ezt magáévá tette.

Következett Benczétli Mózes szavalata a ki Petőfi 
Sándornak „Koldus sírja“ ez. költeményét élvezetet nyújtva 
adta elő, a miért jegyzőkönyvi köszönetét kapott. El­
nök olvastatta az „Eötvös-alap“ elnökségének a Tanítók 
Naptárára vonatkozó felhívását, mire gyűlés kimondotta, 
hogy erkölcsileg kötelezve érzik a tagok magukat arra, 
hogy e naptárt vásárolják meg. Nem látja szükségét 
annak, hogy a központból rendeljék meg a tagok, re­
mélve, hogy az Betegh Pál könyvkereskedésében ta­
lálható lesz. (Már most is kapható darabonkint 80 fil­
lérért. Szerk.) Pénz tárnok bejelentette a pénztár állá­
sát. Jakab József muzsnai tanító uj tagnak jelentkezett, 
kit gyűlés örömmel fogadott és megéljenzett. A köz­
ponti bizottságnak legközelebb tartott ülésében letár­
gyalt dolgokat ismertette Kriza Sándor a Szász Béla 
által hozzá küldött jegyzőkönyv alapján.

Mindezek után a jövő gyűlés tárgysorozata álla­
píttatott meg. Jövő’ gyűlés helyéül Gyepes, idejéül pe­
dig 1901. január havának utolsó felében, az elnök által 
kijelölendő napja határoztatott. _____ &_

Irodalom.
Fényes kritika a nemes családok könyvéről.

A Budapesti Hírlap, melynek irodalmi bí­
rálatai hazánkban mindenkor irányt adók — e hó 
23-iki (keddi) számában Pá lm ay József: „Udvar­
hely Vármegye Nemes Családjai czimü, a 
Székely-Udvarhely kiadóhivatalában megjelent müvéről 
következő elismerő sorokat közli :

Pálmay József nagy szorgalommal összegyűjtötte 
Udvarhely megye nemes családai származásának és tör­
ténetének adatait, kimerítően feldolgozta és a müvet 
Betegh Pál székelyudvarhelyi könyvnyomtató intézete 
díszes kiállításban kiadta. Az ős székely vármegye nagy 
anyagot ad, mert a szabad székelyek mind nemesek 
voltak, Pálmay József azonban Kovács Dániel és Sán­
dor János professzorok és Török Pál szolgabiró segít­
ségével megbirkózott szerencsésen a nagy feladattal. 
Igen sok előkelő, történelmileg hires és most is nagy 
szerepet játszó erdélyi család udvarhelyi nemes, úgy 
hogy a munka valóban ezer szállal szövődik össze 
az országos történelemmel és jelenlegi társadalmunk

midőn a magyar rabszolgákat korbácsolták a törökök, 
a korbácsütés alatt elébb lassan forgott a szenvedő és 
a mint fokról-fokra erösbödtek az ütések, úgy lett 
gyorsabb a forgás, mig utoljára őrült ugrándozásba 
tört ki, igy keletkezvén a lassú és sebes csárdás ; hozzá­
teszi még a franczia iró, hogy ez nem krónikákból sze­
dett monda, hanem történelmi alappal bir és bármit 
mondjanak, a csárdásnak mindig meglesz az ostor- 
suhintás alatti forgásnak a jellege.

— Mit szólnak ehhez történészeink ? Mit szól a ma­
gyar önérzet ? Semmit.

A fiatalság járja a csárdást és büszkén vallja 
nemzeti tánczának.

Én részemről soha sem foglalkoztam a csárdás 
eredetével, de már ezután kutatni fogom tudósainknál.

— És most tánezolj egy csárdást, hogy gyönyör­
ködjem benned — kértem ismételten szép kezű isme­
rősömet. Valószínűleg terhére is lettem kérésemmel, 
mert hirtelen eltávozott és ott hagyott a fiatal ember­
rel, ki utána nézve, monda: még most is szép.

— Még most is? Hogy érti? Hisz még fiatal.
— A nagy bánat daczára — értem. Nagyságos 

asszonyom bizonyára nem tudja.
— Mit sem tudok. Kérem, ha elmondhatja, kö­

zölj é velem, mert rendkívül érdekel.
— Oh szívesen, pár szóval elmondható. Négy év­

vel ezelőtt eljegyezte egy nagyon derék fiatal ember, 
jó barátom. Szerelmük kölcsönös lévén, boldogságuk 
határtalan volt. Egy férfitársaságban egy este vita ke­
letkezett a mai fényűzésről, egyik pártolta, ha a nők 
ékesítik magukat, a másik az egyszerűség mellett har- 
czolt : velők tartott természetesen az én barátom is, 
kinek jegyese az egyszerűség mintaképe volt. Egy 
hetyke fiatal ember élesen felszólal, ezt mondja: hogy 
a mai világban az a nö, a ki nem tud öltözni és fri­
zurát csinálni, nem bir értékkel, nem kell senkinek. Az 
én barátom sértve érezte magát, a kifejezések elmér­
gesedtek s a vége párbaj lett. Az én barátomat halá­
losan találta ellenfele golyója. így lett áldozata a fény­
űzés! vitának egy emberélet és egy élet boldogsága

Meghatóiban köszöntem meg a fiatal embernek a 
nyílt titok közlését. Mire barátnőm visszatért a mellettem 
fenntartott helyére, én már tudtam, hogy miért nem kel­
lettek senkinek a szép kezek

A névnapi estély elteltével sok uj ismerőssel és egy ta­
pasztalattal gazdagabban tértem haza, hogy a mai korban 
az egyszerűség bűn, a mely bünhödést vonmaga után.

Oh 1 Bárcsak az őszi széllel tova szállna a száraz leve­
lek között a mai kor fortéimé és mint ama névnapon, egy fa 
odvábán l eszorítva lenne por és hamu, hogy majd tavasz- 
szal táplálékul szolgáljon a lehullott makkból kicsirázó erős 
tölgynek, mely védője legyen a nemes egyszerűségnek 1

életével. A szerző nemcsak a családfát rója össze, ha­
nem megírja a család történetét és számot ad a most 
élő ivadékról, még ha az nem is foglal el kiváló ál­
lást. Valóban nagyon érdemes és érdekes ez a munka 
és kívánatos, hogy minden megye kövesse Udvarhely és 
e tekintetben már előtte járt öt-hat megye példáját. A 
könyv elé Lázár Ádám gróf, Udvarhely vármegye fő­
jegyzője irt előszót. Számos czimerrajz díszíti.

Irodalmi esemény. A magyar literatura hívei ez idő sze­
rint alig beszélnek másról, mint arról a hatalmas vállalatról, a 
mely a Légrády testvérek kiadásában most indult meg A ‘-00 j 
füzetre, vagyis tiz kötetre rugó irodalmi mü, a melynek első füze- j 
tét már szétküldtük, Brehm Alfréd „Tierleben“ czimü korszakos 
nagy müvének magyar kiadása. Ezt a müvet, a mely Németorszá­
gon kívül is óriási feltűnést keltett, a magyar kiadóczég nem egy 
szerű fordításban adja a közönségnek. A magyaros átültetés esz- 
közlői a tudomány mai színvonalához s a hazai viszonyokhoz al­
kalmazzák a mi azt jelenti, hogy a most megindult magyar kiadás 
a Brehm-féle mü összes eddig megjelent kiadásoknál értékesebb 
lesz, mert az évek folyama alatt az eredeti munka némely része 
elavult. Az újabb megfigyelésekkel s a hazai adatok felhasználásá­
val bővített magyar Brehm olyan teljes mü lesz, a melyhez ha­
sonló egy müveit nemzet nyelvén sem jelent meg. Ez a vállalat 
mind arányaira, mind eszközeire nézve a legnagyobb természet- 
tudományi mü, a mely magyar kiadásban napvilágot látott. Il­
lusztrálja ezt nemcsak az, hogy tiz vaskos kötetből fog állaui, de 
az is, hogy a rendkívül becses szöveget 1800 művészi kép ma­
gyarázza, hogy 80 fekete nyomatú mülap és 100 színes nyomatú 
mümelléklct járul hozzá, A mü czime : „Az állatok világa.“ Szer­
kesztője Méhely Lajos, a magyar tudományos akadémia és több 
külföldi tudományos társulat levelező tagja. Munkatársai Chernél 
István, Csíki Ernő, Kobaut Rezső és dr Rátz István, a kik a szak- 
irodalom legkiválóbb művelői. Hogy „Az állatok világ»* meny­
nyire fölkeltette maga iránta figyelmet s hogy azt mily értékesnek 
tartják, az is bizonyítja, hogy Wlassics Gyűl «a és Darányi Ignácz 
miniszterek a müvet körrendeletben ajánlották. A most megjelent 
első füzetben a majmokról van szó. A majom világ rendkívül ér­
dekes leírása kezdődik meg benne, oly élénken és oly színesen, 
hogy a laikusnak is gyönyörűségére szolgál. Ez az első füzet hü 
képét adja az egész munkának és mindenkit meggyőzhet arról, 
hogy nemcsak tanulságos, de érdekes mü lesz, mert hát „Az ál­
latok világa* a legjobb példa arra, hogy a tudományt mint lehet 
népszerűsíteni. A magyar Brehm kétféle kiadásban fog az olvasó 
közönség elé kerülni, u. m. bekötött és füzetes kiadásban. A be­
kötött kiadás első kötete 1901. január hó folyamán fog megjelenni. 
Ezentúl minden további félév egy-egy újabb kötetet fog a könyv- 
piaczra hozni s igy öt év lefolyása alatt a 10 kötetből álló mü 
teljesen be lesz fejezve. Minden kötet 18 koronába fog kerülni, az 
egész 10 kötet ára tehát díszes félbőrkötésben 180 korona. Az 
egész mü 200 füzetből fog állani, melyeknek ára 80 fillér lesz ; 
a díszes bekötési tábla 3 koronáért lesz kapható. A bekötés háta 
finom chagrinbőrből készül, gazdag aranyozással ; a bekötés táb­
lája tartós vászonból való. Nagy súlyt vetnek az Ízlésre, szépségre 
és tartósságra. Az első füzetek már ez év október havában kerül­
nek a könyvpiaczra és azontúl havonta 3—4 füzet fog megjelenni, 
átlag egy-egy heti időközökben. A füzetes kiadás semmi esetre 
sem fog több mint 200 füzetre terjedni. Mutatványfüzetet és tájé­
koztatót a kiadóhivatal ingyen és bérmentesen küld.

Egészségügy.
Tömeges mérgezés romlott burgonya élvezete 

miatt. Pfhul tanár a következő érdekes esetet közli: 
Egy kaszárnyában négy nap leforgása alatt 56 katona 
hasonló jelenségek között betegedett meg. A betegség 
borzongással, hidegrázással kezdődött, majd torróság, 
fej- és hasfájás következett hasmenéssel és erős levert­
séggel ; némely esetben émelygés vagy hányás, sőt áju­
lás és görcsök is gyötörték a betegeket. Nyolczon sár­
gaság is mutatkozott. A betegség negyedik napján meg­
szűnt a láz s a katonák meggyógyultak (csupán kettő 
volt még néhány napig lázas). Píhul a baj okát ku­
tatva, kiderítette, hogy a katonák tömeges megbetege­
dését romlott burgonya evése idézte elő. A burgonyá­
ban nagyon sok volt a szolanin. A jó burgonya is tar­
talmazhatja ugyanezt az alkoloidot, de ez a mennyiség 
nem ártalmas. A katonák által elfogyasztott hámozott 
főtt burgonyában azonban 0.24°|00 volt a szolanin tar­
talom s igy ki lehetett számítani, hogy egy-egy katona 
körülbelül 0 30 gr. szolanint evett meg. Ennyi szolanin 
halálos mérgezést nem okoz ugyan, de múló rosszul- 
lét, gyógyulással végződő mérgezés előidézésére ele­
gendő. Azért óvakodjunk a még éretlen, vagy az öreg 
— kivált a tavaszszal kicsirázott — burgonyától, mely 
tapasztalás szerint jelentékeny mennyiségű szolanint 
tartalmaz. Hasonlóképen elvetendők a burgonyában elő­
forduló szürke részek, mert ezekben Schnell kémikus 
vizsgálatai szerint háromszor annyi szolanin van, mint 
a burgonya többi részeiben. Megjegyezzük még, hogy 
a szolanin-mérgezésnek az éretlen paradicsom élvezete 
is oka lehet, a mennyiben ez is jelentékeny mennyiségű 
szolanint tartalmazhat.

fjáztartás.
Egyes háztartási szükségletek árai (Gál János nagy- 

íreskedő heti jelentése a „Székely- Udvarhely számára)
- Lisztek 100 kilónkint: 0=27'80. 1 26-60
=25'40. 3=24-40. 4=2340 5=22'40. 6=21'40
=1900. — Czukor süvegben kg. 94 fillér, 1 kg. 
i fill. □ czukor nagyban kg. 9b fill. 1 kg. 1"04. 
ávék kg. 2-20—4-SO-ig. — Rizs kg. 30—64 lil­

éig. — Király- és árpakása 0 — 68 fillérig
■ Dara 30 fillér. — Budapesti köles kása 
kg. 30 fillér. — Tenge r i (türökbuza) 20 lit. V88.
Stearin gyertya (asztali) csomagonkint 52 — 88 

[érig. — H á j z s i r hordónkint i 24"— 1 _ kg- 1 30.
- Petróleum (brassói) I-a hordónkint 3í 50 fillér,
ívesebb vételnél 38'50. 1 kanna nafta 17'00. - 
c z e t s z e s z nagyban 100 kg 7600, kisebb meny- 
dségben 80, 88, 90, 1" Szappanok -4 _b 
lérig rudankint. .

Piaczi árjegyzék 1900. október 23-an. Búza, tiszta 
t. 9'50, közepes 9'—. Elegy-buzu. 8' . Rozs 7 ■
-pa —•—. Törökbuza 9'—. Zab 4’—. Borsó 10 —. 
mese 16—. Fuszulyka 8'-. Kása 18'-. Burgonya 
40- Marhahús klgr. —"80. Sertéshús —"96. Berbécshus 
’56. Szalma mm. 2'40. Széna 5’ —■ Ökör párja 600 .
;hén 300 —. Ökörbőr párja 30—. Tehénbőr 20—. 
iggyugyertya klgr.—*64. Faggyú mm. 48. lüziía (1 
éter) 5*—. Malacz darabja 3'20. Lúd 160. Bárány 
.*—. Csirke párja 1*40. Rucza fiatal 180. Pulyka 

. Tojás 4 drb —'20. Tehéntej egy liter — 20. Rival- 
j—-24.

43. szám.

Különfélék.
_  Személyi hírek Damoko- Andor dr, vármegyénk

alispánja holnap (hétfőn) az iparos tanonezok ügyében 
a kereskedelemügyi minisztériumban tartandó tanács­
kozás miatt — félbeszakítva községi vizsgálatait — ti 
fővárosba utazik. — A kereskedelemügyi miniszter Har­
gita Nándor szakis!;, igazgatót a Budapesten rendezett 
Walter Crone világhírű angol művész kiállításának ta­
nulmányozására kiküldötte

— Vizsgálóbíró kirendelése Az igaz-ágiigyi m. 
kir. miniszter a helybeli kir. törveny-z. k területére 
vizsgálóbírónak Simú Balázs dr kir. törvény-zéki fiiról, 
állandó helyettesének Remény Keretié/ kir. törvényszéki 
bírót rendelte ki.

— A helybeli jótékony naegyssület f. hó 22-én
tartott választmányi gyűléséből következő sorokat vet­
tük : Damokos Andorné elnökasszony megnyitotta a 
választmányi ülést, mely mint ilyen elnöklete alatt az 
első s egyszersmind örömmel konstatálható, meglepően 
népes is volt A megnyitó után egyleti titkár a választ­
mány elé terjesztette az e czélra kiküldött bizottság 
által újjáalakított „alapszabályok" tervét. A megjelent 
választmányi tagok a fölolvasott és a régivel paragra- 
fusonkint összehasonlított tervezetet tételenként és üsz- 
szesen elfogadták. A megrevidiált „alapszabályok", el­
tekintve a stiláris javításoktól, egy nehány főbb pontban 
tér el a 25 évvel ezelőtti szervezettől. Mindenesetre 
leglényegesebb a változás a tagsági dijakban és annak 
elnevezésében. Ezentúl lesz : rendes tag, melynek di­
jául évenként 2 korona állapíttatott meg. Alapító, il­
letve örökös választmányi tag egyszevsmindenkorra leg­
kevesebb 40 koronáért, mindezen dijak elöleges lefize­
tés mellett. (Megjegyzendő azonban, hogy a régi tagok 
hatáskörén mindez semmit sem változtat). Férfiak ha 
belépnek az egyesület kötelékébe, ép olyan jogokat gya­
korolhatnak, mint a hölgyek, t. i. szavazati joguk is 
lesz, a miből eddig ki voltak zárva. A rendező elnök­
ség belefoglaltad; az egyesület ..alapszabályai"-ban és 
az ez állással járó kötelezettségek szintén formuláztat- 
nak. Még egy néhány, kevésbbé lényeges pont ment át 
kisebb-nagyobb változáson, a választmány állal mind- 
annyia elfogadva, helybenhagyva. Harmadik és egyik 
legérdekesebb programmja a gyűlésnek mindenesetre 
dr Válentsik Ferenezné r. elnök-asszonynak az egyesü­
let által egész idény alatt rendezendő mulatságok ter­
vezete volt. Elnök igen tapintatatosan és a viszonyok­
hoz mérten nagy körültekintéssel oldotta meg feladatát, 
melynek minden részét úgyszólván minden változtatás 
nélkül és nagy örömmel fogadta el a választmány. E 
szerint lesznek tehát: november hú 10-től kezdődöleg 
kéthclenkiiit, esetleg (éjfélig tarló) tánczczal egybekötött 
„Estélyek“, a két nagybotét kivéve mindig szombaton 
este, liusvétig. Még pedig: férfiak 1 korona, hölgyek 
40 fillér, tanulók és gyermekek 20 fillér belépő dijat 
fizetnek. Megjegyzendő, ha talán a közönség nem lenne 
kellő nagy, vagy a jövedelem nem felelne meg, r. el­
nök belátása szerint intézkedhetik a tekintetben, hogy 
programra után elbocsássa-e a zenészeket, vagy pedig 
olt tartsa tovább is őket, igy is, úgy is előre megálla­
pított fizetség mellett. Továbbá az egyesület 25 éves 
fennállásának jubileumául diszülés és ezzel kapcsolato­
san este tea-estély lesz deczember hó 8-án. A diszülés 
rendezésére a választmány dr Mezey Ödönné asszonyt 
kérte fel elnökül, mig a tea- estélyt, mint minden mu­
latságát, mely rendes jövedelem forrásául szolgál az 
egyletnek, a r. elnök rendezi. Végül megszavazott a 
választmány a beadott kérvényekre 420 koronát. A 
400 koronát rendes évi segélyül havi részletekbe 
nyújtva, 20 koronát meg pillanatnyi fölsegélyezésül egy 
apátlan-anyátlan árva gyermeknek, kit egy 8 gyer­
mekes, teljesen vagyontalan családapa nevel. (Dorosné,
e. jegyző).

— Beszámold. László Mihály dr. Székely Udvarhely 
város országgyűlési szabadelvű-párti képviselője ma 
(vasárnap) délután 2 órakor a helybeli kir. főreáliskola 
tornacsarnokában tartja meg képviselői beszámolóját, 
mely után tiszteletére választói banketten rendeznek a 
»Budapest«-szálló nagytermében. Tegnap, a délutáni 
vonattal városunkba már megérkezett a képviselő, kit 
az állomásnál legjobb I .iratai üdvözölték. A banketten 
előre láthatólag igen sokan vesznek vészt

_4 reformáczió emlékére a ref. kollégiumban
tegnap (okt. 27-én) iskolai ünnepélyt tartottak. Imát és 
alkalmi beszédet Molnár Imre vallástanár mondott. 
Szavalt Fosztó Dénes Vili. oszt. tanuló. Közremű­
ködött az ifjúsági dalkör is.

— Halottak napja. Hó szitál a Hargita tetőn s a 
város közt mintha a természet rendje megfordult 
volna, virágot látni minden leié. Ám e virágerdőt ko­
szorúkba fonták s téli ruhákban kinálgatják az árusok, 
sietve vásárolják a vevők. Azután a temető felé siet 
mindenki . . . Hiszen halottal; napja lesz pénteken s 
az élők e napon megemlékeznek a holtakról. A te­
mető díszes s a templomok telvék . . . Memento móri. 
zúgják a harangok és mig emlékezünk, igaz szívből 
sanjáljuk elhunytainkat..

_ Üsd vissza! Ezt a tanácsot adta Tóth Béla 
jeles Írónk az iskolás gyermekeknek, ha a tanítójuk 
bántalmazni találná őket. A megsértett tanítók most 
országszerte gyüléseznek és tiltakoznak a Pesti Hírlap 
hasábjain meg-megujuló támadások ellen. Jövő hó 2-ikára 
Lak its Vendel a „Ferencz József“ tanítók házának 
dísztermébe az országos bizottság tanácsát hívta ősz- 
sze ülésre.

— Hegedűs miniszter Pálmaynak, a székely vár­
megyék nemes családjai szerkesztőjének azon alkalom­
ból, hogy az „Udvarhely Vármegye Nemes Családjai“ 
czimü müvét személyesen óhajtotta átadni, igen meleg" 
hangú levélben elismerő köszönetét mondott.

— A székelyudvarhelyi evang. reí. egyházközség
f. évi okt. hó 28-án (ma, vasárnap) a ref. templomban d. e. 
10 órakor a reformáczió évfordulója emlékére ünnepé­
lyes istentiszteletet tart. Az istentisztelet sorrendje: 
Invocatio. CLXX1V. dics. Ének a helybeli dalkar által.

187. oldal

Imát mond Moh wir írd 
nosi Iluska. Alkalmi h 
kész. Ének a helybeli 
Sándor s. -/. CIJ

— Beköszöntő. ]
falvi cv. ref. egyhá 
mint 9 napon 
mást az egyház uj l| 
lelkész. A harangok In 
lett az egyház apraja! 
Székely-Kon-z'iu 
összegyűlt nagy-zai 
volabbi vidékekről 
közönségnek lb 
kisért áj tat os 
kész lépett -/ 
rul, az egyh tz . 
rúl tartott rövid, n 
kérve lelkészre é- 
hivatala elfoglalása 
lépett szószékre s b 
székfoglaló beszedi 
intve hallgatóit a v. 
retetre, de külön 
Meni tisztelet \< 

igalóit a munkává 
Ságra és az any. 
ségre. Az uj 1 
kely gazda v;i 
Kedélyes eh 
szebb puháikör/-o ;< 
vigalomba vonult 
zenekar nótái m< 
mulatság ugv « 
sikerült. Tiszta j< 
dittatni, mintegy 50 
házon, melynek 
godtak. —s.

- Emléket az
alap javára Szórni, 
mányozott 10 koro 
3238 korona 33 ül 
korona 33 fillért. F 
fias adománya rl ; 
te;. Sz -lóivá, 
vegreh. biz [

— Esküvő. II
agyagipari szalu-,x 

J tegnap délután es 
’ j városunkban.

*1 — Miniszteri
í : Ili ír Albert 1/- .
I UK ütéséért jutalom1 

1 vá
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-
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gvalási rendjénél 
lolti Domokos kül 
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Izseg

Imát mond Molnár Imre rend. a. s. lelkész. Énekel Já­
nosi Iluska. Alkalmi beszédet mond Bedő Ferencz lel­
kész. Ének a helybeli dalkar által. Imát mond Sebestyén 
Sándor s. lelkész. CLXXIY. dics. 6. v.

— Beköszöntő. Ünnepet ült e hó 14-én a beth 
lalvi cv. ref. egyház. Ekkor foglalta el ugyanis a több 
mint 9 hónapon keresztül ürességben volt papi álló 
inast az egyház uj lelkésze Baczó Lajos, volt küsmődi 
lelkész. A harangok hívogató szavára templomba sere. 
lett az egyház apraja-nagyja, valamint a szomszédos 
Székel y-Keresz t ur, Kis-Galambfalva és Rtigonfal várói 
összegyűlt nagyszámú közönség és az uj lelkésznek tá­
volabbi vidékekről is megjelent tisztelői, barátai. Itt a 
közönségnek Bokor .János ny. tanító orgonajátékával 
kísért áj latos éneke ulán Kovács István rugonfalvi lel 
k*''Z lépett szószékre s a békességről, hitről, szeretet­
ni. az egyház tagok és a lelkész cgymásközti viszonyá- 

I'"i tartott rövid, magvas beszéde után isten áldását 
kérve lelkészre és egyházra, felhívta az uj lelkészt 
hivatala elfoglalására. Rövid ének után az uj lelkész 
lepett szószékre s buzgó, megható ima után megtartotta 
székfoglaló beszédét, jelezve működési programraját s 

ve hallgatóit a vallásos és erkölcsös életre, rendsze­
reiéire, de különösen egyház és haza iránti szereidre. 
Isteni tisztelet végeztével a templom előtt intette hall­
gatóit a munkásságra, az áldozatkészségre, hitbeli szilárd­
ságra és az anyaszen tégy ház iránti tántoríthatatlan hű­
ségre. Az uj lelkész szavaira Kardalos Mózes szé- 
h y gazda válaszolt meglepően magvas beszédben. 
Kedélyes ebéd után, hol egymást érték a szebbnél- 
-zd)b pohárköszöntök, az egyház által rendezett táncz- 
vigalvmba vonult a közönség nagy része, hol a bögözi 
zenekar nótái mellett a hajnali órákig maradt együtt. A 
mulatság úgy erkölcsileg, mint anyagilag igen szépen 
'került. Tiszta jövedelme, mely templomalapra fog for- 
littalni, mintegy 50 korona. Isten áldása legyen az egy 
ízon, melynek tagjai egy szép nap emlékével gazda 

godtak. —s.
- Emléket az agyagfalvi réten! A székely emlék, 

p javára Szombatfalvi Lajos rendőrfőkapitány ado­
mányozott 10 koronát, ezt hozzáadva az idáig befolyt 
Oi ls korona 33 fillérhez, az alap összege tesz 3248 
korona 33 fillért. Fogadja a nemesszivü adakozó haza­
ija- adományáért a végrehajtó bizottság hálás köszöne- 

Sz-Udvarhelyt, 1900. okt. 27. Ferenczi Jílnos, 
végveh. biz pénztárnok.

— Esküvő. Hargita Nándor helybeli állami kő- és 
agvagipari szakiskolai igazgató, az ismert nevű szobrász 
tér ap délután esküdött örök hűséget Borra Ilonának 
városunkban.

Miniszteri jutalmazás. A belügyi m. kir. mi­
ni ír Albert Izsák enlakí lakosnak egy emberélet meg­
un ■ tóiéért jutalomdij fejében 52 korona 50 fillért utal­
va .yozott a székely-keresztúri kir. adóhivatalhoz.

— Nőegyleti közgyűlés A székely-udvarhelyi jó- 
1 ekonv nöegvesülel 1, évi november hó 11-én, vasárnap 
d. u. 3 urakor a vármegyeház kistermében a vála-zt- 
muiiy áltál módosított alapszabályok elfogadása és 
megerősítésre a nagyméll. Minisztériumhoz leendő fej­

lesztése véget! rendkívüli közgyűlést tart, melyre az 
■‘■sülét összes tagjait tisztelettel meghívja. Az el-

Halálozás. Id. Kabdobó Antal életének 82-ik 
ben e hú 52-én elhunyt Székely-Keresztáron. Halá- 
f -losége született -Szenkovits Jozefa, Kabdebó István 
csaladja, Mesk-mó Kabdebó Róza és családja, Kab- 
ió Ottó és családja, Kabdebó Etelka, ifj. Kabdebó 
áil, Kabdebó Ferencz és családja siratják.

— Városunk képviselőtestülete e hó 24-én rendes 
gyűlést, tartott. Az elnöki széken Demeter Dénes 
ácsos, helyettes polgármester iilt. A tárgysorozat 
gválási rendjének megállapításánál élénk vita volt 
oolti Domokos költségvetési indítványai felett. Miután 
épviselet úgy találta, hogy a költségvetés, valamint 
eadott indítványok kellőleg előkészítve nincsenek, 
■trendről leveszik és egy általános értekezlet ossz 
isara utasítottak a tanácsot. A napirendre áttérve, 
óvunk ö Felségének népeihez intézett köszönő-ira- 
hódoiattal tudomásul vették. Úgyszintén a ívh. halá- 
itat is a »Kisajátítási alap.-ra vonatkozólag. Az 
ioIÓ választmánynak az 1898. decz. 22 én választott 
isi képviseletet megsemmisítő határozata szintén 
k beszéd tárgyát képezte. Egyszerűen tudomásul 
ék. A városi számvevő választása ellen tett panaszt 
’.zigázgaiasi bíróság elutasította, melyei tudomásul 
ik. Gyértvánffy Gábornak a megsemmisített képvise- 

- thai hozott határozatok feloldását kérő folyamod­
ra, habár a képviselet nem is volt szabályszerű, 
h. elutasította, mert azok nagyrésze már fogana­
té van. A tüzoltó-egvlet múlt évi számadását ki­
sültük, mert abban 152 korona bor- és sörköltség 

felvéve. Ezután tudomásul vetlek az 1900. és a 
ókező 1901. évre összeállított virilis képviselők 

ásott névsorát. Bemutatták a városi iparos és 
■Oku keresk. iskolához megválasztott tanítók nev­
ekét, mely szerint Kovács Dániel igazgatása alatt 
-a Jakab, Daróczi János, Gál Sándor, Lázár József 
.agy László ismételten 3 évre megmaradtak. Sárosi 
rtnét és Pünkösli Józsefet városi illetőségűnek 

ismerik el. Wolf Adolf, Madarász Veronika és 
men Ilona pótadóját törlik. A vármegyei tiszti 
lijra szolgáló pótadó kivetését megjegyzéssel In­

asul veszik. Ezzel kapcsolatosan Válentsik dr 
' ja a város figyelmét, hogy a tisztviselők- bünteté- 

befolyó összegeket ne a körjegyzői, hanem a 
riszlvisel k nyugdíj-alapjára fordítsák. Inditvá- 
a szabály megváltoztatását. Kónya Sándor hely­
it - 500 korona segélyt kér 4 éven át, hogy 

■ te.-;ü fiát a zenekonservatoriumba taníttathassa.
felszólalására 300 koronát megszavaztak oly 

•1, hogy a kifizetéseknél a fiú elhaladását iga­
kel!. Hoffmann Alajos elaggott 48-as öreg honvéd- 
a városi szegény-alapból havi 10 korona segélyt 

k. Solymossy Lajos drnak ulczaszabályozásra vo- 1
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natkozó ajánlatát a tanácshoz utasították előkészítés 
végett. Az aszfalt-folyókák álvételére, illetve szakszerű 
megbirálására Diószeghy Samu kir. mérnököt és Papp 
Lajost kérik fel. Schubert János helybeli pékmester a 
város kötelékébe való felvételéért folyamodik. A helyet­
tes polgármester kijelenti, bogy erre az ügyre nézve 
volt valami intézkedés ,885-ben, de az akták ki van­
nak selejtezve s nyomára jőni nem lehet. Azonban egy 
bizonyítványt a kályha mellett véletlenül megtaláltak 
és ennek alapján véleményezik a felvételt. Igen kedélyes 
hangulat keletkezett erre s a további nyomozat czél- 
jából napirendről való levételét elhatározták, tiyerlyánffy 
Gabor számláinak fedezéséről tett ezután előterjesztést 
a tanács. Hosszabb vita ulán a tiszti ügyészi felkérték 
az ügy tisztázására. Feleky Pál rendőralkapitánynak fi 
heti szabadságol engedélyezlek. Koncz Árminnak az 
ev. ref. papi lakkal egy vonalban kioszk építésére 
engedélyt adlak. A faiskolák- és fásításokról szóló, a 
földinivelésügyi miniszter állal módosított szabályren­
deletet tudomásul vei lék és Bolyai Gáspár pótadóját 
törülték. A költségvetést és az ezzel kapcsolalos ügye­
ket az összehívandó értekezlet elé utalták.

— Fillérestélyek. A székelyudvarhelyi „Polgári 
önk. és segélyzö-egylet“ rendes fillérestélyeit 
1900. október hó 29-én (hétfőn) az egylet nagytermében 
megkezdi, mely estélyekre a t. közönséget tisztelettel 
meghívja a rendezőség Műsor : 1. Nyitány a helybeli 
zenekar által. 2. Megnyitó beszéd egvl. elnök Soly­
mossy Endre tanár által. 3. Zene. 4. Felolvasást tart 
Spalier József tanár. 5. Zene. 0. Szavalat Daróczi 
Ilonka által. 7. Zene. 8. Szavalat Magyar! György által. 
Műsor után táncz 12 óráig, belépti díj mint rendesen. 
Rendezők : Fischer Ferencz, r. b. elnök. Ifj. Szeniorjai 
Károly, r. b. alelnök. Mészáros Zoltán, Schubert Emília 
és Hermina.

— Hargita Nándor, helybeli szakiskolai igazgatót 
az intézet »Ifjúsági önképző-kör«-e névnapja alkalmá­
ból kedves háziünnepélylyel leple meg, a melyért az 
ünnepelt meghatóiban mondott köszönetét.

— Gyilkosság. Pető Fábián, Balló Rudolf és en­
nek nevelt fia Pető Balló Elek magyarhermányi lakosok 
e hó 19-én délután a község határában összeszólalkoz­
tak. Szó szót követett s Pető Fábián fejszét ragadott, 
hogy levágja régi ellenségét Balló Rudolfot. Ebben a 
gyorsan odaérkezett Zsigmond Sándor megakadályozta 
De már erre a nevelt fiú is megharagudott s hazulról 
hozott vadászfegyverével czélba vette Pető Fábiánt, kit 
10 lépésnyi távolságból mellén találva, azonnal össze­
rogyott és pár perez múlva kiszenvedett. Zsigmond 
figyelmeztetése ekkor már hatástalan maradi, mert a 
felbőszült Pető Balló Elek vért szomjazott. A csendör- 
ség letartóztatta s most az oklándi járásbíróság fog­
házában elmélkedik szomorú tette felett.

— Helyreigazítás Múltkori számunk „Nyilvános 
köszönet“ rovatában Barlhos Dénes parajdi plébános ur 
neve után 1 kor. állott 7 (hét) kor. helyett; mit is az 
igazság érdekében készséggel korrigál a bizottság.

— A vidéki színészet országos felügyelője vas- 
marokkal iugoll hozzá a rendezéshez. Tervezetet készí­
tett, mely szerint több nagyobb várost egyesített állandó 
színi kerületek fenntartására. Vármegyénk a III. kerü­
letbe van beosztva.

— Tájékozásul. A helybeli könyvkötők megtámad­
tak. Hogy mennyire nincs igazuk és mennyire igyekez 
lek félrevezetni a nagyközönséget, annak igazolására köz­
löm az árlejtési jegyzőkönyv kivonatát a következőkben :

Kivonat
a sz.-udvarhelyi kir. törvényszék elnöke által a székely- 
udvarhelyi kir. törvényszék és ehhez tartozó székely- 
udvarhelyi, székelykereszturi és oklándi kir. járásbíró­
ságok részére a jövő 1901. évre szükséges könyvkötői 
munkálatoknak nyilvános árlejtés utján történt biztosí­
tása tárgyában 1900. október 15-én felvett jegyzőkönyvből.

A megjelent felek előtt az árlejtési feltételeket és 
a munkaárakat feltüntető jegyzék felolvastatván, neve­
zettek a következő ajánlatokat teszik és pedig :

Szabó Gyula a jegyzékben foglalt alapáraknál 
l°[„-al olcsóbban kíván vállalkozni, Szemerjai Károly 
10°/0-al olcsóbban, Günther Lajos 25%-al, Szabó Gyula 
26"lu-al, Szemerjai Károly 27%-al, Günther Lajos 40%-al, 
Szemerjai Károly 41"|0-al, Günther Lajos 45%-al ol­
csóbban kíván vállalkozni; 1 |A12 órakor még egy fél­
órái idő adatván, a 3|412 órai kiszabott idő eltelte után 
több ajánlat nem tétetett s mint legkedvezőbb ajánlat­
tevő Betegli Pál vállalkozónak kiadatik.

A kivonat hiteléül:
Sz.-Ud\arhelyt, 1900. október 25,

Tamási Péter, 
kir. törvényszéki irodatiszt.

Azt hiszem, fölösleges bizonyítani ezek után, hogy 
nem 45, hanem 4°/0-al vállalkoztam olcsóbban az álta­
luk ígért árnál. Különben a mi kereskedői tisztessége­
met illeti, annak helyreigazítása érdekében a szüksé­
gesnek tartott törvényes lépéseket megteltem. Székely- 
Udvarhelyt, 1900. okt. 26. Betegh Pál, könyvköté­
szet-tulajdonos.

Tiszta bort,

Apróhirdetések.
E rovatban minden szót 4 tillérért, vastagabb betűvel S fillér- 

ért közöl a kiadóhivatal.)
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Ingyenes gyógymód.
Eddig gyógyíthatatlan betegségek is 

feltétlenül gyógyíthatók.

Ára 2 korona.
Kapható: a „Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalában Betegh Pál 

könyvkereskedése, könyv- és újságkiadónál Sz ékely-Udvarhelyt.

likőröket, rumot venni akarók, kérjenek ár­
jegyzéket Székelv-Borkereskedéstől Székely- 

Keresztur.

legelőnyösebben szállít a boszniai 
villamos müvek magyarországi 

vezérképviselője ; valamint szabadalmakat is kieszközöl és a ki­
válóbbikat értékesíti ; úgyszintén mindennemű gépészeti és elcktvo-

Társa mér-

Calcium carbirlot
vezérképviselője ; valamint szab, 
válóbbakat értékesíti; úgyszintén 
technikai berendezést pontosan küld : Takács Győző és 1 

nöki iroda Budapest, VIII. Szentkirályi-uteza 10. s

Esztergályos. Székely-Udvarhelyt, a Kossuth utczában 
levő műhelyében Bal á.Z S Károly, 

Budapesten kiképezett esztergályos-mester készít: mindenféle 
esztergályos munkát bármily finom kivitelben. Esztergályos búto­
rok és butorrészek, konyhai kellékek a legjobb minőségben, hordó- 

c:apok versenyképes áron és pontos kiszolgálás mellett.

Közgazdaság.
Udvarhelymegyei arányosítások.

Darányi miniszternek tudomására jutván, hogy 
Udvarhelymegyében a nagy terjedelmű erdőségeknek és 
legelőknek arányosításánál a kisbirtokosok tájékozatlan­
ságán ák kihasználásával egyes élelmes és hatalmas em­
berek a kisbirtokosoknak arányrészeit igen sok község­
ben potom áron összevásárolták és ez által a népesség 
nagy tömegének, megélhetési feltételeit jövőre lehetet­
lenné tették: felhívta Udvarhelymegye mezőgazdasági 
és erdőrendészeti bizottságait, hogy ezen ügyeknek álla­
potáról tüzetes jelentéseket terjesszenek fel.

Udvarhelymegye mezőgazdasági bizottsága folyó 
hó 24-én tárgyalta ezen ügyet és szomorúan győződött 
meg arról az előterjesztett adatok alapján, hogy a kis­
birtokosok kifosztása csakugyan folyamatban van. Ott 
van Zetelaka nagyközség, hol közel 10.000 kát. hold 
közhelyet egyes emberek a kisbirtokosoktól összevásá­
roltak potom áron és telekkönyvileg magukra Íratták. 
Az is megállapjtlatott az erdőfelügyelőség indokolt ja­
vaslatából, hogy maga a törvényszéki és bírói eljárás 
is az arányosításoknál helytelen gyakorlatot állapított 
meg, mert van eset arra, hogy egyes községekben a 
már egyszer jogérvényesen befejezett arányosítást má­
sodszor, sőt negyedszer is folytatják.

Úgy az erdőrendészeti, mint a mezőgazdasági bi­
zottságok egy pár nap alatt fel fogják terjeszteni ja­
vaslataikat a miniszterhez és abban kérni fogják egy 
Egáu Ede-féle szakembernek kiküldését a helyszínére; 
továbbá kérni fogják azt is, hogy a Székelyföldön a 
mostan folyamatban levő arányosítások azonnal fölfüg­
gesztessenek, az arányosítás! törvények sürgősen mó­
dosíttassanak, az apró birtokosoktól potom áron össze­
vásárolt arányrészek kisajátiItassanak és az apró birtoko­
soknak visszaadassanak, kik a kisajátítási összeget 
amortisatio utján az előlegező államnak visszatéríteni 
kötelezessenek és végül, hogy a 100 holdon alóli kis-' 
birtokosok továbbra is erdőtörvény uralma alatt közös­
ségben maradjanak. Az arányrészek visszasajátitásánál 
a telekkönyvi adatok szolgálnak alapul, mely kisajátí­
tás nagy összegre nem fog rúgni, mert az apró arány­
részek nagyon olcsó árban szedettek össze a kisbirto­
kosoktól. Elég szomorú, hogy idáig jutottunk. Valaki.

Iparügyek.
— Miniszteri elismerés. Hegedűs Sándor kereske­

delemügyi m. kir. miniszter a helybeli állami kő- és 
agyagipari szakiskola igazgatójának, valamint tantestü­
letének külön-külön — az intézet által a párisi kiállí­
tásra készített sikerült munkákért — teljes megelége­
dését és elismerését nyilvánította. Egyúttal örömmel 
jelezzük, hogy ezen fontos érdekeket szolgáló iskolánk 
a párisi világkiállításon a legnagyobb kitüntetést : a 
Grand-Prix-et nyerte. S épen azért magunk is őszintén 
csatlakozunk a magas elismeréshez és a derék tantes­
tületnek élén igazgatójával s mindazoknak, kik e szép 
sikert városunk nevéhez fűzték — köszönettel adózunk.

Székely iparosoknak a honvédelmi m. kir. minisz­
ter a honvédség 1901. évi lábbeli szükségletéből a 
székely iparkamara ajánlatára 2850 pár lábbelit .enge­
délyezett, a melyből a helybeli bőriparszövetkezet 400 
pár bakancs és 400 pár könnyű czipőt kapott elkészítésre.

Szerkesztői üzenetek.
.11. Gy. A kérdés tárgyát képező közlemény — tényleg be­

küldés folytán —- már nehány hét óta birtokunkban van. Mi azon­
ban azt teljesen magán jellegűnek és szintén jámbor tévedésnek 
minősítvén, szó nélkül papírkosárba helyeztük. Alapos ok nélkül 
másokat kisebbíteni nem szoktunk. »

BETEGH PÁL,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Közönség köréből.*
Tekintetes szerkesztő ur 1

Becses lapja 41. számában e lovat alatt „Sze­
génységi bizonyítvány“ czimii közleményére kérjük az 
igazságnak megl'elelőleg Hornoród-Szent-Márton képvi­
selőtestületének egyhangú határozatából kifolyólag az 
alábbiaknak helyet adni szíveskedjék.

1. A képviselőtestületnek gazdasági ismétlő-iskola 
czéljaira Györíi István községi tanító által felajánlott 5 
holdas tagját el nem fogadhatta, mivel nevezett taní­
tónak H.-Szent-Márton határán összes ingatlan birtoka 
csak 1 hold és 1568 dől, ekkora - terület pedig szak­
szerű gazdasági tanulmányokra nem elég.

2. A képviselőtestület és az elöljáróság kellőleg 
elbírálta, miszerint Györíi István mint községi tanító, 
postamester, kántor, dalárdavezetö, iskolaszéki jegyző 
és faiskola kezelő: képtelen arra, hogy még a gazda­
sági ismétlő-iskolát is vezesse; mert hiszen 492 djöl 
területű községi faiskolában is a saját ''czéljaira csakis 
répát, kukoriczát és pityókát termelt.

*) Az e rovat alatt megjelent közleményekért semmi felelős, 
séget nem vállal a szerk.

3. Ezek ulán beláthatja a nagyközönség, misze­
rint azt a szegénységi bizonyítványt H.-Smnt-Márton 
képviselőtestülete valóban megérdemli akkor, ha neve­
zett tanítónak az iskolafenntartó testülettel szemben, 
mely őt fizeti, neki felettes hatósága, ellenőre és ennek 
a testűiéinek hozott határozataival szemben még sokáig 
tűri árogáns magaviseletét.

H.-Szent-Márton, 1900. október hó 22-én.

Orbán János,
Godra Mihály,

képviselőtestületi tagok,

fJiVatalos rész.
Járványok. Udvarhely vármegye alispánjától. 17571. 

és 17948 — 1900. alisp. sz. Székely-Udvarhely város 
polgármesterének és valamennyi községi e1 öl járó sá gá­
tiak. Közhírré tétel végett értesítem, hogy Olasztelek 
közs. bivalállományában a szórványosan uralgott bival- 
vész, valamint a Homoród-Játiosfalva sertésállománvá- 
ban járványosán uralgott sertésvész megszűnt s a vo­
nalközé zárlatok feloldatlak. Székely-Udvarhelyt, 19 )0. 
október 17 én. Dr. Darnokos Andor, alispán.

Körözések. Udvarhely vármegye alispánjától. 1735S 
17584., 17585., 18004., 18005-1900. alisp.' sz Székely- 
Udvarhely város rendőrfőkapitánya- és a három fő­
szolgabírónak. Körözés végett értesítem, hogy Fábián 
József székelyudvarhelyi lakosnál folyó év tavasza óla 
egy 3 éves szürkeszőrü borjú fel van fogva. Folyó évi 
szept. 25-én Nagy György Ignácznak 2 drb 5 éves 
sárga szőrű kanczacsikója az oroszhegyi legelőről el­
veszett. Az egyiken csengő van s két lába szárcsa. 
Patakfalvi Simó Ferencinél egy két éves fehér szőrű 
ökörlulok fel van fogva. Kápolnás-Oláhfalu községben 
15 nap óta egy drb 18 éves pejkancza fel van fogva. 
Atyha községben pedig 8 nap óta 1 drb 1 és fél éves 
fehér-szőrű jegynélküli üsző tinó van felfogva. Székely- 
Udvarhelyt, 19(30. október 18-án. Alispán helyett: gróf 
Lázár Ádám, főjegyző.

1107. szám. Folyó 1900. vh.

Árverési hirdetmény.
A székelyudvarhelyi kir. bírósági végrehajtó köz­

hírré teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. járásbíróságnál: 
V. 24814—1900. p. számú végzése által székelyudvar­
helyi Gál Jánosnak képviselve dr Válentsik Ferencz 
ügyvéd által k.-oláhfalvi Csíki Ambrus, Csíki Márton és 
székelyudvarhelyi Kassai Árpád ellen 366 kor. 74 fillér 
és járulékai iránti ügyben alpereseknél K.-Oláhfalva és 
Sz.-Udvarhelyen fekvő, összesen 1312 koronára becsült 
következő javai, u. m.: Csíki Mártonnál: Két 
hámos kánczaló, egyik sötét, a másik világos pe j szőrű 
és még ennél 2-től 7. tétel alatti ingók; Kassai 
Árpádnál: két fiakkeres paripaló, egyik stötét, a má ­
sik világos pejszörü, egy pár hám gyeplővel cgyüll és 
egy fiakker-kocsi, ezen ingók K.-Oláhfaluban, Csíki Már­
ton házánál november hó 26-án délelőtt 9 órárakor és 
Sz.-Udvarhelyen Kassai Árpád házánál délután 3 óra­
kor, mindkettőnél 1900. november hó 26-án nyilvános 
árverésen el fognak adatni, melynél az egyes javak 
vételáron azonnal fizetendők, esetleg a becsáron alul 
is a többet ígérőknek el fognak adatni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtónál meg- 
tekinhetők. Ezúttal felhivatnak mindazok, kik a lefog­
lalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnek, 
hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig, 
habár külön értesítést nem vettek is. alulirt végrehajtó­
hoz nyújtsák be, mert különben azok a végrehajtás fo­
lyamát nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fog­
nak utasittatni

Székelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól.
Sz.-Udvarhelyt, 1900. október hó 23-án.

Biró Sándor s. k.
kir. végrehajtó.
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A helyi és vidéki

közönséget
ez utón van szerencsém 
értesíteni, hogy mindenféle 
üvegezéseket alegjutányo- 
sabb árak mellett elvállalok.

A munkálatoknak pontos és g-jrors 
kiviteléről kezességet vállatok, valamint arról 
is kezeskedem, hogy a legközönségesebb üveg­
tábláim is csehországi sima, fehér üvegek, 
tehát a legkényesebb igényeknek is meg­
felelek. — Továbbá van szerencsém egész 
újonnan berendezett porczellán-, fűszer- és 
lámpa-üzletemet a helyi és vidéki közönség 
szives pártfogásába ajánlani.

A nagyérdemű közönség szives megren­
delését kérve, vagyok

teljes tisztelettel:
Szentpctery Gergely.
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Leg-jntányosa/blo árak. ry

E5HSH5HS53H5B5aSH55EH5SH5ES5aSSHSr£5L fl

Ka

Marhahús kilója 
36 krtól 40 krig.

Marhahús kilója 
36 krtól 40 krig.

MÉSZÁROS- >*>SOK

ES

HENTESÜZLETET
nyitottam Székely-Udvarhelyt, Kossuth-utczai saját 
házam üzleti helyiségében („Budapest*1-szállóval át- 
ellen). Naponta friss virsli, szafaládé, lengyelkolhász, 
parizor, kassai és szebeni felvágottak, friss zsir > s túró 
nálam a legszolidabb árakban, pontos és tiszta kiszol­
gálással. Úgyszintén friss marba-,serlés-és borjúhúsok 
is kaphatók. Helyiségemben elkülönítve termények 
tengeri (töröklmza). búza, rozs, zab stb. legolcsóbb 
elárusitásával és legmagasabb árban való megvételével 
is foglalkozom. Vidéki megrendelések gyorsan es
pontosan eszközöltetnek. Szives pártfogást és hazafias 
támogatást kérve, vagyok

kész szolgálattal:
Baltísy Ignáez,

mészáros és hentes.
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43. szám.

Árlejtés hirdetmény.
Alsó-Siinénfalva községben építendő állami 

iskolaház építési munkálatainak kiadására az 
árlejtés folyó évi november hó ll-én reggel 9
órától kezdödőleg tartatik meg.

Vállalkozni kívánók ezen árlejtésre azon 
értesítéssel hivatnak meg, hogy az árlejtési fel-

-"sr_. ---
■-Y$m..cg§g3éW.

3S

tételek alsósiménfalvi községi bírónál naponkint 
megtekinthetők és hogy az árlejtésben részt ve­
vők a 3981 korona kikiáltási árnak 10 százalé­
kát bánatpénz gyanánt készpénzben, vagy óva­
dékképes papírban kötelesek letenni.

Alső-Siménfalván, 1900. évi október 19-én.
Joó Elek,

Széke 1 y-U i v aj h e 1 y. ---------
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111 mi — Legfinomabb egyiptomi szivarkapaptr és hüvely.------ ----- 6» 15!Ä
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HŐI fYFK nagyrésze nem szokott szépséget gondosan kell
nULU 1 CalV arra gondolni, hogy a

BOR
tiszta természetes erdélyi és magyarországi 
Ivnnés, melyek vaUdisúgáért teljes felelős­
séggel szavatol:

FERNENGEL ® 
o e © GYULA

jóhirii pinezéjéböl Székely-Udvarhelyt 
, Kossuth-utcza) kapható a kővetkező előnyős 
urakban :

Nagyban 5G literen felül hektoliterenkint 
36 koronától 140 koronáig.

Kicsinyben literenkint 56 fillértől 2 ko­
rona 80 fillérig.
Részletes árjegyzék, minta ingyen és bérmentve.
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Igen gyakran a toilette-hez a legolcsóbb szappanokat, legrosszabb - - ui-lithimsabb 
arczkenőcsöket és mosdóvizeket használják, a melyek elpusztítják a bői- <-s aicz-zm udeseget.

A ki e veszélyes szerektől megmentödni s valóban kipróbált szert akar. ajánlom, 
* hogy toilette-hez kizárólag csakis

Dr Siliulszky-féle arczkenőcsöt, <
„ „ „ mamlula-knvpa szappant,
„ „ „ mosdóvizet

használjon, mert ez minden szeplő, májfolt, börlisztátalanság ellen a legbiztosabb hatása szer­
nek bizonyult, mely a szépség-et és üdeséget nemc3di: létiehczza. 
hanem á.ila.n.d.óa.n fenn. is tartja. , , ,

Végül szives figyelembe ajánlom diszmü-áru dúsan berendezett ráki.nonui , lu 
állandóan kaphatók: legfinomabb rizsporok (Ponder), illatszerek és pipere szappanok, 
pénz-, dohány-, szivar-, czigave'ta távezák ; ruha-, haj- és togketék sib. -tu.

(Székely-Udvarhelyt, Kossuth-utcza.) Teljes tiszt,.Lettel:
GAL JÁNOS,

m. kir. dobánynagytőzsér,

ct in
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Vidéki megrendelések utánvéttel teljesittetnek.
/"N 1 <1 . 'll J.J. ■.?xlr megegyeznek abban, hogy Magyar-
Vazdák és allattCnyéSZtOK országon az állattenyésztés hányát- 
lik. Ennek oka kétségtelenül az utóbbi időben elharapódzott állatbetegségekben kere­
sendő. E tekintetben kiszámíthatatlan jelentősége van Somogyi beza
találmányának, az állatok emésztését elősegítő pornak, a mely fokozza az állatok 

ellen,álló képességét»« «le,, télé betegségek f«*^»“jlmazo,t D. 46.

iparengedélylyel ellátott Somogyi Gézá­
dé állatok emésztését elősegitö por 50,086. 

âmm és 36.775. számú törvényes védjegygyel bír 
hivatalos vegyelmezésen kívül első rendű gazdaságok, állatorvosok, gazdasági iskolák egész 

község által kipróbálva van, a kik Írják, hogy nemcsak sertéseknél, de mindenfele állatnál fel­
tűnő és bámulatos hatású, szóval biztos hatású por; kétszázezer ember használja, elismeri e 
dicséri a por csodás hatását, étvágy, emésztés, hizási szerül is kifizeti magát, a por hasznalasa. 
Mimién háznál nélkülözhetetlen. — Elismerő levelek vannak még huszár es tüzér ezredektol is, 
Kik a lovaknál is óriási eredménynyel alkalmazták. — Egy csomag 1b kr, , kilós doboz 4o r- 

kilós doboz 90 kr. — Utasítás és elismerő levelek bárhol megnézhetők. - Viszont eladok nagyobb 
„!v,./.menyben részesülnek. - Egyedüli föelárusitó Szeutpétery «ergely Sz-Udvarhelyt.

ellentálló képességét uiliulentele betegsegeJí ellen

Somogyi-féle állat-táppor. gj

Pilseni ősforrás! Pilsen! ősforrás!

NEMZETI KAVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM
SZÉKELY-UDVARHELYT (Kossuth-ulcza).

A S 0 R-ök „S 0 R“-e, azok királya :
A „PILSENI ŐSFORRÁS SÖR“. ©
Ennek az orvosi tekintélyek által is kitűnő minőségűnek elismert, egészség­

űim szempontból megbecsülhetetlen italnak kimérésére csarnokot nyitottam.
Tisztán kezelt valódi erdélyi borok kal, jó magyar konyhá val okáll 

a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Reggeli, ebéd, vacsora abonnement-tel kényel­
mesen berendezett helyiségemben, valamint házakhoz szállítva is — nálam a legolcsóbb 
árakban kapható. — Vidéki közönség részére —szükség esetén — egészen külön 
szobával rendelkezem, hol a legolcsóbb és izletesebb ellátást biztosítom.

A n. é. közönség látogatását kérve, vagyok és maradok
________________________________ _____________  legalázatosabb szolgája :

Naponta változatos étrend;
egy villás zóna-reggeli 8 kr (16 fillér)

Schneider <*. A. 

Sándor István.

w

Udvarhelyvármegye székelyudvarhelyi járás föszolgabirája.

Sz. 7642—900. szí).

Pályázati hirdetmény.
Udvarhelyvármegyében a YIII-ik közegészséügyi körorvosi állomás lemondás 

folytán üresedésbe jött.
Ezen körhöz Szentegvházas- és Kápolnás-Oláhfalu, Lövéte és H.-Almás községek 

larloznak Szentegyházas-Oláhfalu központtal, a hol az orvos köteles lakni.
Fizetése évi 800 korona és természetbeni lakás.
A körorvos nyáron a homoródi gyógyfürdőn fürdöorvosi teendőket végezvén, 

ezért külön 400 korona fizetés s a fürdőben két szobából álló lakás illeti.
Az orvosi rendelvények, valamint a műtétek dijai is szabályozva vannak 1 koroná­

tól in koronáig, vagyontalan betegek dij nélkül gyógy kezelendők.
Járvány kiütése, vagy hivatalból tett kiküldetésnél a körorvost dij nem illeti, 

csak természetben kiszolgáltatandó fuvar, vagy annak ára, kilómeterenkint 20 fillér.
A körorvos köteles leend havonként és félévenként a járási orvoshoz egészség­

ügye jelentést és kimutatást beküldeni.
A pályázni kívánók felhivatnak, hogy az 1876. évi XIV. t.-cz. értelmében felszerelt 

folyamodványokat folyó évi november hó 4-ig alólirt járási főszolgabíróhoz adják be.
Székely-Udvarhelyt, 1900, október 5-én.

Demeter,
főszolgabíró.

jelent meg PÁLMAI JÓZSEF :

^ I ,JUdvarhely\ármegyoNemesCsaládjai*MOST
czimü nagyszabású müve 34 nagy 42. ivén, ára tűzve 16 borona. K,ipli.it" - 
„Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalában (Betegb Pál könyvkiadó, könyvkereskedőnél) 
Székely-Udvarhelyt. - Művészies kivitelű bekötési táblák e műhöz darabon kint 4 koronáért

ugyanitt megrendelhetők.
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SZÉKELY-UDVARHELYT. Kossutli-nfezi
Tagjainak keresete-, hitele és üzleti érdekeiknek előmozdítását tiizie :eiad..*.aui. 

erülyi részekben páratlanul álló olcsósága és kitűnő czipof elsoreszeit ""JJ'J1 :l!v“J 
Raktáron vannak és mindig a legkiválóbb minőségben kaphatok. I., I.. I ~z"i 1 '- 
talpak 90 1.35-ig. Angol talpbélés, cseres hasított, becskor talpuk, leheli-. i»uing-
(fekete és vikszos). Különféle legfinomabb zergék. Csizma- es czipobelesek minden ele színbe 
Legfinomabb szatén és lag, kidtbőr, franczia sevro, oroszlag. Szíjgyártók re.-zei-o -íjuk 
tag minden sziliben. Czipő- és csizmakellékek a legnagyobb választékban. >/.m\.i- hu 1 j1- '*• 
mosó. Ponyvák mérték után megrendelhetők. Czipökenöcsök fekete cs satgaMpotoz -c<i •’ 
hatók. E szövetkezeinek rendes tagja lehet s az összes előnyökben ré.-zesii . u 1 ?J J" 1 1 
vesz s azt ívi 2 koronás összegekben pontosan fizeti. I'.gy részjegy «un -u- v"Iulia- L v 
mikor lehet lentkezní a szövetkezet helyiségében.

Ajánlja az
czipokhöz. 
- és bival- 
lorjubörök 
n (julibör). 
zines juh- 

és kocsi- 
n itt kap- 
részjegyet 
itelve bár-

Uj I Különös figyelemre méltó. Uj !
A nagyméltóságu m. kir. honvédelmi minisztérium által hivatalosan jónak és czélszerünek ismertetettel.

KÖSZÖN E T N Y I L V Á X 1 T Á S.
Ő fensége Salvator Lipót föherczeg udvarmesteri hivatala.

Általános Asbestáru-gyár. .... ,, , .
Ő császári és királyi fensége Szatválor Lipót föherczeg rendkívül me? van elfedve az 

talppal béleli czipőkkel. Ö fensége hosszabb gyalog kiránduláson hasznaita a czipoe es ■« 1' S
lábai nem fáradnak úgy el, mint más közönséges czipőknél. Küldök egy par va asz zip , 1
a mintájára készítsenek másikat asbest-talpbéléssel, ugyanannál a czipészne s az " “ “4

Hisszük, hogy e vadász-ezipők ép oly jók lesznek, és ép oly megfelelők, mint megfelelők
voltak a szalon-czipők. Krahl, huszarkapilany.

Zágráb, 1898. juhus 8. _______
Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke a l.üu IkezokU iija.
Tisztelt Doktor ur! Az asbest-betétü czipők kitünőeknek bizonyultak szilárdan es pidianjaro-; 

megszűnt minden lábfájásom, hogy — azt hiszem — lábbajom semmi tova í on 
Szives tanácsát köszöni
Dánoson, 1897. szeptember 17. _______

Köszönetnyilvánítás Cho . . . Olga grólnő udvarhölgytöl.

---------- Óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és izxadastol.

Nincs többé lábfájás!
sem bőrkeményedés, sem labdaganal.

tisztelő híve
Wekerle Sándor.

Sem tyúkszem, sem izzadós láb,
annak, ki czipöiét dr lbigys-li-lc. az

sem lábégés. Rövid idei viselés 
:i iágo n szabadalmazott

után megkönnyebbül a járása _______
" asbest-talpbéléssel tálja el.

Kettős vastagságú 2 kor. 40 fill egyszerű I kor. 20 fill., homoktalp 80 fill., gyermekeknek fele.
Az asbost-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a e». és l«h . közös hadsiu^iH 

kir. honvédségnek eddig 22.500 par szállíttatott.
---------- Viszont elárusítóknak megfelelő árengedmény

........... ellett. í elvi88' Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előleges beküldése mull. 
oo t és köszönetnyilvánítások ingyen.

_____________ lágositások
és köszönetnyi

Az asbestáru-gyár képviselete:
Bőn'par-szövetfcezet Szélcdy-Udvarhdyl, Kossuth-utcza.

prospektusok
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PANÄJ0TH ALBERT
§§ BE

MÜLAKATOS
technikai műhelye.

SZÉKELY-UDVARHELYT. — KOSSUTH-UTCZA 44.

A t közönséget van szerencsém értesíteni, hogy jó nevű üzletemet a jelenkor igényeinek meg- 
Iclelőleg berendeztem s állandóan raktáron tartok valódi Singer es Mediniu tg.

arikaLjós és bérvarró Hővé, valamint szabó gépeket melyek mar , vás-íro t -Vin®
gépeimért 10 évig jótállók s vevőimet azon kedvezményben részesítem, 1rc. “ ' ""
két ingyen javítom. A varrógépek raktáromon 33 100 írtig kaphatok. ... ,

A legfinomabb angol kerékpárok és kerékpár-kellékek állandóan lialam '-olcsóbban kap­
hatók. Raktáron tartott gépeimért 2 évig jótállók, t és fél oia alatt kerékpározni biuro. meg ani o". 

Villamos-jelző készülékek, villamos csengők, telephonok, vízvezetéki berendezi sek a lcB
olcsóbb árak mellett eszközöltetnek Ä

Monareh-féle gépek 100 fit. Pesoch-gépek 140 fittől -00 forintiB. . »
Bármily gépek javítását, lakatos munkák, épületvasalások (rácsozatok), sirkeritcsek imszik sl aj. ^

vagy idegen minták után elvállalom és pontosan teljesítem. ., ... . , .
Tüzelők (takaréktűzhelyek) nagy választékban, kedvező arak mellett, esetleg előnyős

fiz8tésre is" Teljes tisztelettel:

3£ 3S

Panajoth Albert.

zzss
Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt 1900.
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